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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) The two main motivation categories of needsare _____. / JMaHAT I T R i &)
1. reward based and fear-based / Wic@Tea 3R 3R #73 3maRa

2. intrinsic and reward based / 3dRe& 3R Wicdea 3mad

3. intrinsic and extrinsic / 3TTdR& 3R am@r

4. extrinsic and fear-based / I 3R 8 3mUIRA

Correct Answer :-

« intrinsic and extrinsic / 3aRe 31X arer

2) stage is termed as ‘Questioning Age’ as well as ‘Gang Age’. / HTEAT Y
Faegfae Wor & FH-wry A O ot Fgr I g

1. Adolescence / TRAR

2. Adulthood / ST¥FH

3. Early Childhood / UR{FH® Tau«
4. Later Childhood / U U

Correct Answer :-

« Later Childhood / T U

3) Applied behavior analysis (ABA) is used to help children with which of the following conditions?
| FTIgFT qaeR faverwor (vate.) &1 waer swaAl fr FArafaf@a & & e ufa & 7ag =@ &
fow forar smar 82

1. Attentional deficit disorder / <ITATHTT TP (3e2Td 2R Ae Ba3iE)
2. Dyslexia / Ul Fdedl AT (3Eafdaan)
3. Autism / EIolldT (3iifesH)

4. Dyspraxia / Jfad@d-ad dded (Baufeaa)



Correct Answer :-

« Autism / TIellAdl (3iifesa)

4) Mnemonics is a technique. / ﬂﬁ'ﬁ?ﬂﬂ' I dhdls 8l
1. Reading / UTod

2. Writing / CICh

3. Evaluating / W
4. Memorizing / Iig IWET

Correct Answer :-

« Memorizing / Idig IGAT

5) What is the term used by Vygotsky to describe the type of role that parents and teachers have in a child’s

development? / T& d=d & & & #rar-Rar ik Rrarr: 6y qffs &1 v w0 & e agatcah
garr fF| 9g F1 39Ar R I 37

1. Scissoring /WTIUT ( ST )
2. Scaffolding / TSI eI (ThthifesdT)
3. Lecturing / <AT&IT

4. Teaching , forafor

Correct Answer :-

« Scaffolding / TTHATTSIR TEIAT (Thhifesa)

6) What is the term used to describe the typical, highly representational example of a particular concept? /

Y Y rgurReT & RAfSE, 35T AFIOr T 3ETERT FT vl FA & AT FW g HT 39AEr FAr -S4 2

1. Heuristic / AT
2. Symbol / Thd

3. Prototype / WiCIeey
4, Premise / UR&R (ShfFw)

Correct Answer :-

« Prototype / WIS



7) What type of questions would likely measure abstract reasoning in an intelligence test? / T gﬁﬁfﬂ?ﬂ
qdieTor H fFE TFR & WAl F I aF F AR A FHGAT 82

1. Comprehension / @&

2. Matrix reasoning / #feaa ad
3. Synonyms / HAYE Qeg

4. Similarities / HHTAATT
Correct Answer :-

« Similarities / HHAFATT

8) What are tests that taken into account the environment in which a child learns called? /

W T ¥ qderor § Y 37 AR B oA F @ § G v qwar 3R a2
1. Accuracy tests / TR[GT TL&TOT

2. Power tests / &THAT UJI&TOT

3. Culture fair tests / HEHIT fATTaT gdayor

4. Speed tests / Il TIT&TOT

Correct Answer :-

 Culture fair tests / FN?EFCT fasgey gdreror

9) What from the following options constitute language and thought together?/ fAFafaf@d Reeal & & smr
3R AR e @1 w4 Sa9d 82

1. Spatial thinking/ TTfAd Rider
2. Logical thinking/ a& fida
3. Visual thinking/ 7 Riaa

4, Verbal thinking/ #f&® f&da

Correct Answer :-

o Verbal thinking/ #f&® fRiaa

10) To do well as a financier, one should have: / T BIBAET & T H ST 0 & fav, Fdt & a7
g Tifge:

1. Musical intelligence/ HINTHT gig
2. Kinesthetic intelligence/ ITfdRam g@' (PrearEdfed scforeid)



3. Spatial intelligence / faW gfg (FUTaTer seforsia)
4. Logical intelligence/ dTfdhen g@'

Correct Answer :-

« Logical intelligence/ dTfcheh g’@'

11) An investigator doing laboratory experiments and gathering data comes under: / Ush aAyS gIeTATT
# YANT FT G THIAT FIaT § I§ fhdd AHasia rar 82

1. primary data/ UTIf3® 3Hiws
2. final data/ 3T 3RS

3. tertiary data/ I Hiehs
4. secondary data/ 30T 3Ths

Correct Answer :-

o primary data/ UTITHE 3Tehs

12) Human developmentisa _____ process. /AlG fAd@ TR __ gfpargl
1. Sporadic / 3cafyd (FTURTSH)

2. Random / TTefead (Y34)

3. Cumulative / el (FgHeATed)

4. Intermittent / 3fARAR (3eXfAT)

Correct Answer :-

« Cumulative / HI (FFHAATET)

13) Which of the following is NOT the benefit of active learning? / fAFafaf@a & ¥ wla-ar afrg 3o
HT ATH AL &2

1. Develops Collaborative skills / TgATcHD PIMT TABRT PAT
2. Home work / U]}’-EI?I'éf (IH Tbh)

3. Improves critical thinking / 3Telldellcdh AT Pl dgdX TATAT
4. Encourages risk taking / SITE&HA ol Bl WcdIed HIAT

Correct Answer :-

« Home work / I[&-&I (VA TH)



14) Which of the following is not an aspect of learning? / fAFafaf@a & ¥ wia-ar 3fIH F1 v qEel

e &2

1. Biological preprogramming / Sifdes dwtamfaier
2. Permanence / ¥T&cd

3. Behavioural change / T¥aeR URdd<

4. Experience / 3JHd

Correct Answer :-

« Biological preprogramming / Sfde dwtamfaer

15) In order to avoid punishment, it is always better to obey the rules. This kind of acceptance is seen in
which of the following stages of moral development? / ST ¥ ¥9a & faT, ATAT HT Iraar FIAT gAA FgR
giar 31 ffaf@a F ¥ frw wor # Afaw e & su wigfa # @ s 82

1. Postconventional morality/ Ued URUR® Afdddr

2. Transcendental morality / UReIheh ATdhdl (Sedsed FARTTOR)
3. Conventional morality/ URUR® afdddr

4. Preconventional morality / g URURke Afdedr

Correct Answer :-

« Preconventional morality / & URURe Afdemdr

16) If a child loses weight rapidly and does not seem to eat throughout the day, what disorder might s/he be

diagnosed with? / If& et = #7 At @ gorr w7 & @1 ¢ AR ReT o1 Fo 7@t @rar 8, O 3wA
FiF-A1 {AHR 91T AT FHaT 82

1. Obesity / Hrerar

2. Anorexia nervosa / UaARTGEAT di@r
3. Tic disorder / f¢&h TIRR

4. Insomnia / 37fIgl

Correct Answer :-

« Anorexia nervosa / TARTFTAT FAardr

17) A Neo-Freudian, whose ideas on child development had a major influence, was | THh «q-

wrf3ae, foe® ganT arar e W e v =Rt &1 wF 931 v ar, 3 &



1. Erik Erikson / UTRe& wRerd
2. Jean Piaget / i faamar

3. Carl Rogers / el ot

4. Carl Jung / &Tel I

Correct Answer :-

e Erik Erikson / TR& tRaga

18) Who describes mesosystem for how the different parts of a child’s microsystem work together for the

scale of the child? / frdsr AWRATeA F afvia fFar & F govR T3 F AEHRATEH & QAR o7
TF Y 9o & TFd & a0 T FS 82

1. Erikson/ gﬁ?ﬂ:ﬁf

2. Piaget/ TUaTSt

3. Vygotsky/ aTSaMcEehy

4. Bronfenbrenner’s / SicTtheld e}

Correct Answer :-

o Bronfenbrenner’s / SicTtheldleel

19) Who first used the term “Self-actualization” to describe completion and unity?/ et Tﬁ?ﬁ 3R wwar
F JoieT A & AT Fa@ gga "Arew (A asg F1 w@ver frar ar?

1. Alfred Adler/ 3Tehs TSeR
2. Abraham Harold Maslow/ 37§ &les HTEA!
3. Karen Horney/ & &t

4. Carl Jung/ &Tel ST

Correct Answer :-
« Abraham Harold Maslow/ 3TsTed #les HATEAT

20) The term SLD in children’s mental health denotes for: / d=af & ARTAF® TARFLT A THUAS Asg FT W
LR

1. Self- Learning Direction. / Heh—clfeldT SR
2. Special Learning Direction / TURST dIfeidT SRR

3. Specific Learning Disorder / TUTAfher afcier Ba3iE



4. Symptoms of Learning Disorder. / fegeaa 31w afder Ba3iEt

Correct Answer :-

« Specific Learning Disorder / Tufafher a1fdter Ba3iEt

21) The perception of a situation as a ‘whole’ gives a better understanding than the sum total of its parts and
makes the occurrence of insight possible. Which learning has this as its basis? / 'H"‘:[\UT’ F ™ A e Rufa &
RO 39 et F wolt w® dgav wasr &t ¥ 3 IaEe Y gear w Harg S ¥ 3T fr R R
FY TR YR ATAT SATAT 82

1. Trial and Error Learning / g9i&107 3R Ife 31fQera
2. Learning by Insight / 3asf® & Fegdm & e
3. Learning by Imitation / 3{eJe0T & HICIH ¥ HAITH

4. Learning by Experience / 3{¥d & HICIH ¥ A

Correct Answer :-

« Learning by Insight / 3id¢f¥ & aremsr & farA

22) The child will be able to use proper sentences by the age of: / edT fae 37 ¥ 3R At &1 3T
FY qIA9M:

1. Five years / U ag
2. Four years / dIR ay
3. Three years / diel ay

4, Six years / ©: d¥

Correct Answer :-

o Three years / ol ay

23) The rules of presenting the content to make them easy are called J FHIA A A TS F
foT gvqa F& & st #t FgT 1T ¢l

1. Maxims of teaching / 18707 &1 Rgia
2. Techniques of teaching / T&T0T &I Tehellch
3. Methods of teaching / f1&tor &1 fafer

4, Teaching strategies / f¥&T0T YoTAIfa

Correct Answer :-

« Maxims of teaching / T&T0T &1 Rgia



24) Proximodistal means: / FHIT & ¥ (NFHASTE) F1 34 8:
1. Centre to periphery / Peg ¥ URTY deh (e T URHB)

2. General to specific / HTHT & fafrg d& (S ¢ Tufafthe)
3. Head to toe / RRA W & 39S THh (85 ¢ TI0)

4. Simple to complex / Tl A A dh (FAFTS T PlFCelerd)

Correct Answer :-

« Centre to periphery / heg & TR dah (A= ¢ ARNH)

25) Teachers should overall have attitude towards inclusive education. /fﬂ'&ﬁ-ﬁ'

S AT FT T gATGLN fRAeqor F ufaxy AT TE@T TR T

1. Positive / GbhRTcHD
2. Negative / TPRTcHDh
3. Different / G

4. Neutral / [asuer

Correct Answer :-

e Positive / GbhRTcHD

26) Social construction of gender describes gender as: / forer &1 FrTfore fAaATor forer 1 avfa Far &:

1. Personal opinion of their biological sex. / Sfaw for & IR § 3! AfgarTd |

2. The behaviors and characteristics based on the biological sexes. /ﬁﬁ?ﬁfﬁ?ﬁ 1) TR O <JdgX IR
faQIyam|

3. A person is biologically male or female or intersex. / Teh < fh KICCERE:] gy 7 Aot AT EETQTRZT
BITE |

4. A social identity with characteristics placed by society for each biological sex. / Ul Wfde fofr & forg
AT GRT §918 T3 faRwarsf & 91y U qrHifore ugn|

Correct Answer :-

» A social identity with characteristics placed by society for each biological sex. / TP Wifdd o1 & fo
AT GRT §918 T3 faRwarsf & 91y U JrHifors ugn|

27) What are the three components of the educational process? / df&iF ufFar & fia ges a7 &2



1. Teacher, Student and Education /fQTiHEF, a3 3R fRrem
2. Teaching, Learning and Practice / 18701, 31fQ91eT 3R 313=ma
3. Education ,Teacher and Books / fﬂé’ﬂT, TR 3R W
4, Direction, Instruction and Skill / f&2r, H’a’é?f IR Pl

Correct Answer :-

e Teacher, Student and Education /fQT?ﬂEF, o 3T e

28) A teacher who pressurizes his/her student to take his/her private tuition lacks in
which of the following code of professional ethics? / T& fR1&® SN 39 BT &I FAeit
SR a4 & fore gama sTaar/ sadt 8, e § 9 39 suraaie Afawa 31 foa
dfem # &t 22

1. Attitude towards students / STa1 & Ufa 3T

2. Attitude towards colleagues / H’{—'-_cﬁﬁ'ﬂ’fa'T qﬁ}lﬁ-ﬁ[ﬁ
3. Attitude towards society / TSI & UTd 3—1@?{%

4. Attitude towards profession /Wﬂ* ufa 3-]'@7{%

Correct Answer :-

» Attitude towards profession / gaarg & ufd 3-]‘f8\-12[ﬁ

29) Kohlberg’s theory dealt with: /W#ﬁm#ﬁa’ﬁa%
1. Morality / faehdr
2. Perception / UM

3. Cognition /313

4. Interaction / &

Correct Answer :-

« Morality / fdear

30) Which of the following is the most effective way to create interest for learning in a student? / AFfaf@d
# @ 7 el o # 3 & T R Ya1 F3r w1 Ge@ wordr ader w4 B2

1. Show relevance to their future / 3cTch HTIST & T Uraepar fe@mar

2. Activity based learning / AT TR 3T



3. Theory supported learning / FgIa 3maiRa 3reaa=
4. Teacher centered approach for learning/ 3fITH & ford 3reames raia ufafy

Correct Answer :-

« Show relevance to their future / 3e7ch HTIST & foT UrEepar fe@ram

Topic:- General Sanskrit(L1GS)

1) . S
TG, TR e —
H&:Eﬂﬁﬁﬁ'ﬁﬂ%‘ll
1.
N * N
) q9: {9 I
qY: HIHH SRS |
, T4 T FTfesaar |

2)

TS il
. x?ﬂ-'-l?l:
2 G lIEY



-

Hi:

4,

Correct Answer :-

2.
‘EIE]; |
3.
.,
dg8g: |
4,

Correct Answer :-



Correct Answer :-

QFHEHIATT AR |

Hd

4,

Correct Answer :-



8)

] TSR |

IRAHH |

4,

Correct Answer :-

NI |



Correct Answer :-



94|
4,
Correct Answer :-

Fh |

12)

JOHARAH R -
AeHd |

1.

| HETHH |

, GUSHETH |

TR |

4.

Correct Answer :-

ATZHRHA |

N G?T?a?ﬁz



4 ECAELA DI

Correct Answer :-

14)

'S A I SHE AT 3T Ra gid aeeed €Y 2

T - TR |
| T - g
Tt - g |
| 51 - fga |

Correct Answer :-

| G - ThEE

15)

d-l 9&dId 394 |
) = =, .

T =,
, SHIUBHT:

T =,



4 Ty HIY A

Correct Answer :-

16)

TERRAS 3i~ad: Gaia3i: &: ?

SR

.aws'aﬁ'aqa“

4

Correct Answer :-

Correct Answer :-



18)

Wd &' 3 I A Fr ?
1. |

| A |

W |

3
.,

\ Ed |

Correct Answer :-

SHA |

19)

Y98 " 59 Ucdd: & ?
&d: |
1.

Fddq |

_ dEAl
=iy

Correct Answer :-

<dq |
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) -
el A &: ?

N
1. Q:lc\q-:
dqé:

2.

| g

-

g

Correct Answer :-

) T 94 |

TSI AHTH |

2

; STATYRIA H: |

STATIHTH AT |

4

Correct Answer :-
* L
A FHH |

22) o~ =

Ed9ead Judl F: ?




Correct Answer :-

3 |

24)

‘T O 9g1d ’ $9 ‘A’ 315G [k &l ?

l_ﬁﬁlw




ou il
3.3??‘“"
, Gl |

Correct Answer :-
Tt |

a1 &g |

3

) HT A& |

Correct Answer :-

a1 &g |



, S
4, L

Correct Answer :-

27)

TEET FET: fhTh: Waid ?
=g

2.

EQIRl)

3.

THI

4

Correct Answer :-

28)

T3t QT Sfd A 31 F: ?
1 9731 |

[ r\|
ITHSEIA
2.

3\?-:|Tlﬂﬂl



.,
\ T |
Correct Answer :-

.\?FlTlﬂ?Ll

& AMGHdH |

1

1 2MHdSH |

2

T IMHdAH |
4,

Correct Answer :-

T FMMEH=H |

30)

ST HIEH SaRd FONgH, |/ 503 /STa29H 3id 96 R —

™,

1. |



. M ™
[ERISCEIELE
4,
Correct Answer :-
[ [

FRAT-TERMYIH |

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) ‘w7 ga? wgfa - A dradet & Fh afor o,
F T fAster &1 guarT yam #fr a) & e

AT AT R TR - AT T GASAT I @,
TF FIMAT YT AT AR g9 7T FT 3T 17
AT g A A AY AR AYF FT-GT I FleAe,
fre 7@ frar FAa e 99w SR F sS4 g o,
% ReH-ar a9 e, fAEwe @ g% i,

M T A€ Gl WAMA? Fqger @ o FHr BT Al |
3R AW T§ YT T FAT FT Fogored HIAA,
FHA-A0T F a1 FAW qfeqant & fAger geeamT |
Fed A FIHIA 9ET 3R TH AN FEAT 37,
AT MUK 3 F Ao W7 ad AN F 99,

&F @ & 3UFT 9] Fid 1 @1 AT FIAA T |

fter IRyt drT FFAR G T@T g AU I,
e 81 3t fasreh 1 gor Fwaer @i qare T |
3Tg, 9% AW IRaT F AH T F9 AR g gereaw,
3501 IA-HAser I g @rd Aar g sfaum |

a1 &, 7T Seeellal oY AT I FW UUF @) 8§ Fid,
UF dY SATAIEl =Ad A STt # I

iR @ & Y a9 W Iged qW F T,

A oo AEH-F FHAR 3 F [y & a0 |

39T YGHIT Y YGHT AT IS AT YT HT IR TASA:
WRA- YEqd YeIr A i AT daT 52



1. A
2. 3egetel
3. SATTHE
4, AT

Correct Answer :-

2) ‘Pl gA? FYfa-srafafe d-adat & b Afr o,
F ¢ Ao &1 gua yar fr a) § Hfw?
wﬁmmmmmgmgmm,

TF FIOMAT eI AT IR Iwe AT F AT 17
AT I A d AY ISR AYF FT-UT I Fleleg,
fre @ At FoAw T vaw FE w1 4@ g o,
% Few-ar @ ey, e oo qe-a i,

M TG AE Yo FMa? Feger @ 7 FH1 T Al |
AR &@ TF X T I FT Fogollel HAH,
FHA-A9T F a1 FA gfesnt & fAger geaeam |
Td A FTPla €T 3R TH dal FEAT 57,
HYUT AUR & F A A7 a AN F w9,

&h W@ ¥ IWHT 9] FHd o T AT FAA a9 |

fier aRUe T FFAR G T@T Fger JuGar 317,
f&em 81 st Rereh &1 gor #waer @i ot @ |
3Te, 9 q@ IRGA & A AT 9 AR @ geeIw,
30T (A-Aze 3N Ne RE@rs & & sfaum |

a1 B, T Seeller Y AT WS F UUF @ @ Fa,
TF JY SATAeTE! Had Adr et F I

iR @ & d O 3w Iefad 7@ F U,

A g AEH-¥ FFAR 5 A Oy & o |

394Fd UGN H YGH AT IS AT G FT I IAB:
Yoe- A YeIier # IAHT A FAT 4ror R gam §?
1. ANl & el & & BUS



2.7AG & TH F a9
3. @S
4. gt HUs

Correct Answer :-

o AV F TA F I

3) ‘@l qA? EYfA - FafAfr d-awt @ Fh afor o,
T fAster &1 guard g A a) § i

#YY AT 3R TR - ST T GeTSAT EI; @,
TF FIOMAT YeI AT IR THT AT FT AT 17
AT I A A AY AR AYF FT-GT Fa FleAeg,
fe @ drar FaAa FA@e yuw A w1 S g o,
& ReH-ar a9 ey, et @ qI-u Fia,

I T A€ Gl WMA? Foqger @ o FH1 BT Al |
3R AW IT YT TT AT FT FegoNe HAA,
FA-3T H AT GATT Alegdt & fver geeam |
Fad A HIHIA 9T AR TH qN FAT 37,
HAYYT MUK & F Aer W a AW F 99,

&F @ & 3UHT 9Y FId a1 QT AT HAT T |

afer aReTe e YFAR ol T@T Fqel HUGel 3,
f&er & sat fereh #1 g Agaar @7 e G |
e, 9 q@ IREH & A f 9 AR @ geeI,
30T (A-FsA 30 Ag R qar & sfum |

a1 ¥, 7T gegeler O A WIS T UUF W Fi,
UF Y SATanIEl A AT ot # i

iy @ & R A IW HFeRd qE@ F I,

AT g AEH-§ FHAR A A Ay & 9 |

39T UGN Y YgHT A (B AT G HT IR TABY:
WS- ‘Fger T FAEY § -

1. P

2. <1



3. TP
4. gl

Correct Answer :-

4) “Fla g TG - FAfAfY d-a@t § Fhr A7 o,
T ¢ fAster &1 guarT yam A g/ & e

AR AT R THIA - AT T GASAT I @,
TF FIOMAT YeI AT IR IHT AT FT A6 17
AT I A A AY AR AYF F-G7 I FeAe,
frv 7@ frar FAa e 99w SR F sS4 g g,
% HeH-ar a9 e, fAwwa @ g% i,

M T A€ Gl WAMA? Fger @ o FHr BT Al |
3R AW I§ Yo TT AAT FT Fogorel HIAA,
FHA-A0T F Fa1 FAW qfeqant & fAger geaeam |
F&T A TP €T 3TN TH o FEAT 37,
AYYT MUK G F Ao W ad AN F 99,

EF W ¥ 3HF 9] Fid a1 @T AT FAT q |

ofter aRuTe dT FFAR G T@T g AU I,
f&er & st Rereh &1 g Avaer @iT T o |
3ME, 9 AW IRGA &§ AH fiT 9 AR @ ueeIw,
3r%or I-Hsd Iad AT @ aar & suwey |

I &, 7 Feoela oY AT WS FW UUF W § Fid,
UF dY SATEIEl H=Ad AYd STt # I

iR @ & YR a9 I3W Iqefd qW F T,

A1 g AEH-W FFAR s A Ay & 97 |

39T UGN Y YGHT A S AT YT HT IR TASA:
yeeT- ARAHT A fFE W1 F T8 4RO e ge §7
1. AR

2. el

3.



4. T[eITel

Correct Answer :-

5) ‘@l gA? FYA - T dR-aEn § F A o,
F ¢ fAster &1 guarT yam A a) & Hfdwr

A s AR Ui - AT FT G I &,
TF FILOMAT eI AT IR dHT AT FT AT 17
AT g A A AY AR AYFY F-AT I FAeg,
fre 7@ rar FAa e 99w SR @ SA g o,
% eH-ar @9 e, fAwwe @O g% i,

M T IE Gl WAMA? Fqger @ o FHr BT Al |
3R W@ T§ Yo 7T AAT FT Fogorrel HIAAA,
FHA-A0T F Fa1 FAW Gfeqawt & fAger geeamT |
Fad A HIP(A 9ET 3AR TH M FEAT 3o,
FEOT TR o0 & Aer JoT A A & A,

&h W ¥ 3WHT 9] FHid o T AT FIAA aH |

ofer aRumer ST FFAR G @1 Fge Hegar 37T,
o 81 ot faereh &1 gor Fwaer @i qare @ |
g, g% A@l IRGT F AH o7 F9 R @ gereI,
reor -z 3H A @ a1 @ sfaums |

a1 T, 7T Seeellal oY AT GBI W UUF @) ) Fid,
U Y Sarard! A A S &

R @ & o e 39 aefad q@ & 9,

A1 U ATAH-¥ FFAR A A @Ay & a3 |

39T UGHIT H YGHT AN IS AT YT FT I TASA:
- BFEFT Fgea Al JE @ qH?

1. AT r

2. A &l

3. ATRYT &l

4. AY TSR &I



Correct Answer :-

6) ‘Tl qH? YA - Fafafr d-a@t @ Fhr afor o,
F ¢ Ao &1 gua yam A a) § Hfw?

AYY fIATT 3R THIA - ST T FerHAT EI; @,

TF FILOMAT eI AT IR Twe 7T F AT 17

AT I A d AY ISR AYF FHT-GT I Fleleg,

fre @ At FoAw T vaw FE w1 4@ g o,
% feH-ar @ e, fAwwe @O g% i,

I T§T AF Yo FMa? Feger @ 7 FH1 BT Al |

3R &@ ¥F X T I FT ool HAWH,
FEA-AHT A FAT GATT dlegdt & fAver geeams |
Td A FTPla €T 3R TH wal FEAT 57,

HYOT MUK QU & Aer A a AW F a9,

&h W ¥ IWHT 9] FId o T AT FAA a9 |

fier aRUe T FFAR G T@T Fger Juger 317,
&em 81 st Rereh &1 gor Faer @i ot @ |

3Te, 9 q@ IRGA & A AT 9 AR @ geeIw,
3reor -z 3 A @ a1 & sfaums |

a1 B, T Fegeler AY AT WS F UUF @ @ Fa,
TF JY SATdRETE! Had Adr ot F i

iR @ & d 9 3w Iefad @ F 9,

AT g AEH-¥ FFAR A A Ay & o |

394Fd UGN H YGH AT IS AT G FT I TAS:
TRe- gehier # ‘FafAfe dR-awet & Fhr A v frwer frs Far?
1. AT F AR

2. AT S T A

3.6 A T A

4, AF F AP A

Correct Answer :-



7) ‘Fla gA? @A - Fafafer dr-aEt @ Fh afor o,
@ st &1 guanT gom # 4R § FAeF?

#YY AT 3R THIA - ST T GerSAT EI; @,

TF FINAT YoI AT AR a=er 7T FT 3T 17
AT I A F AY AR AYF FT-GT I FleAeg,

e 7@ Arar Faa g vuw FfE F S g o,
vF fPedH-ar oo wed, e o 2@ Fia,

M TG AF HeI FMa? Feger @ 7 FH1 BT Al |
AR 3T T7 Ho 7T I FT Fevoel HHTH,
FA-AHT H a1 FATT Alegdt & fAver geeam |
Fed A HAPIA dET 3gR TH o FAT 377,
HYOT MUK QU & Aer A ad AW F 49,

&F ¢ & 3IUHT 9T Fid o 6T 4T FAA ao |

ofter aRuTer d FFAR G T@T FgW HUGer I,
f&em 8 St fasrel 1 gor Fgaer @i amt G |
e, 9 q@ IRGA & A fiT T AR @ geeIw,
30T IA-Aze 3N Ne RE@rs &ar & shum |

a1 ¥, AT oo 9Y AT WIS T UUF W Fid,
TF JY SATARTE! Had Adr et F I

fr @ & g 9 IW AFeed qG@ F I,

A1 O ATaH-¥ FFAR A A Ay & o |

3YYFA ISIIT Y TgHT A Y& AT YT FT 3R TA3:
weel- geAier # aftfa & & a1 v v R & €7
1. BIE-BIC

2. el

3. gERTe

4. 7

Correct Answer :-

. Yol



8) “Fl g? WY - FAMY dR-a@n @ Fhr AT v,
T T fster &1 guard yam A g/ & T

#YY AT 3R THIA - ST TGS I @,
TF FILOMAT YeI AT IR THT qT FT AT 17
AT I A A AY AR AYF FT-GT1 FG FleAe,
fre @ drar FAa e 99w 07 F sS4 g o,
% feF-ar @ wel, fEwe @ ¥ Fia,

M TET Te YoI WMa? Fger ® T T Al |
3R AW IT YT TF FAIA FT Fegore HAA,
FHA-AHT A AT FAA Thegwht § fAger geeams |
Fad A FIFIA 9T AR TH FN FAT 3,
AYOT AUR o8 & oA QT Ay AW F

&F @ & 3UFT 9Y FId 9 QT AT FAA I |

ofer R T YFAR ol T@T Fqel HUGel 3,
e 8 St fasreh &1 gor Fgaer @i qar T |
e, 9% q@ IRGH & A fiT F9 AR @ geeIw,
3r%0r IA-FH 3R sig @ T @ Sy |

I &, 7 Fevella oY A WS FW S W § Fid,
UF Y SATAnIEr A AT ot # i

iy @ & g a1 W IFeRd q@ F I,

Al g AEH-W FHAR 5 A Ay & 9 |

39T UGN Y YGHT A IS AT G HT IR TASY:
wReA- Yghier # HlT F FAT FET TAT §?

1. SaTeTEY

2. 3101

3. HIUHT

4. AT IRYA

Correct Answer :-



9) ‘@l qH? WYY - AW dR-a@t & Hhr A v,
T T fAster &1 guarT yam #fr g/ & e

A AT R THIA - ST T GASAT I T,

TF FIAT YT AT AR g9 AT T 3T 17
AT g A A AY AR AYF FT-G7 I FeAe,

frv 7@ frar FAa e 99w R @ SA g o,
% eH-ar @9 e, fAwwa @O g% Fia,

M T A€ Gl WAMA? Fqger @ o FHr BT Al |
3R 3@ IT Ga¥ T AU FT FeqoATel ATAIH,
FHA-A0T F a1 FAW Gfeqawt & fAger geaeamT |
F&T A TP €T 3TN TH A FAT I,

AT MUK 3 F Aer W7 ad AN F 99,

&F @ & 3UHT 9] Fid a1 @1 AT FIAA T |

ofter aRuTe d FFAR G @1 Fge AU I,
f&en & st ool &1 g Avaer @ig T o |
3TE, 9¢ q@! IRGA F A € F9 AR @) uerean,
3501 IA-HAser I g Fewrd Aar g sfaum |

a1 ¥, 7T geeellal oY AT BT I UUF @) @ Fid,
UF dY SATAnIEl HAd AYE STt # 3

iR @ & o 9 3 Iaafad 7@ & 9,

AT g AEH-J FFAR 5% A Ay & 97 |

39T UGN H YGHT AT S AT YT HT IR IASA:
YeeT- B o AAST & @ A Jore e A §?
1. o\ # TR argelt @

2. ST |

3. Segelel

4. IMYR A & AW 4

Correct Answer :-
. ORI & O et @

10) “Fl F? WY - Fafafer d-aw@t & Fhr 7w,



F ¢ et &1 gua v A a) § wfw?

AYY AT 3R THIA - ST T FereAT §I; @,
TF FILOMAT eI AT IR IweT AT FT AT 17
A A€ A A AY AR AYF F-H TG WA,
frv 7@ rar FAa e 99w SR @ SA9 g o,
T frew-ar oo wed, fAEt aa e i,

A T IE Yo WMA? Fge ® o T T Al |
3R W@ TF Y T AAT FT Foqorel HIAAA,
FYA-0T H a1 FA gieesnt & fAger geaea |
TST HT HIHIA €T 3GR T ddl FHAAT 37,
HAYOT AMUR 3T F A QA S AN F G,

&F @ & 3UHT 9Y Fid a1 QT AT FA T |

ofer aRuTer S FFAR G @1 FgW Hgar I,
f&rem 81 st Rereh &1 gor Fgaer @i g @ |
3Te, 9 AW IRGA & WA AT 9 AR @ geeIw,
3reor M-z 3h A R@m$ a1 @ sfaums |

a1 ¥, AT gegelel oY AT WIS W UUF W Fie,
UF Y Sarard! | Ay e &

R @ & o a1 3 raefad q@ & 9,

AT °eT AEH-¥ FHFAR s H @Y F 99 |
394Fd UGHIT Y YGHT AT IS AT YT HT I TASA:
Y- A TS AT URT & JUAIT fhaenT dfAds FT @1 917
1. St &t

2. fasia @r

3. UehIcl I

4. AT Pr

Correct Answer :-

11) ‘¥ gA? FgYia - safafr dea@t & & 7 o,
T T fAster &1 guarT yam A a) & e



#YY fAATT 3R TR - ST T YIS EI @,
TF FIOMAT YeI AT IR THT qT FT AT 17
AT I A A AY AR AYF FT-GT F Fleleg,
e @ frar Faa g vuw FfE F SA g o,
& fReH-ar a9 ey, et @ qI-w Fia,

M TET I§ Ge< FMaT? Fefgel @ o qhl BT Al |
AR 3T TF Yo 7T I F1 Fevoel A,
FA-0T F a1 FA Gfegant & fAger geaeam |
F&d A ATPIA 9ET 3gR TH o FAT 37,
HYGUT AUR & F A A7 q AN F aH,

&F ¢ & IUHT 97 Fid o 6T 4T FIAA ao |

ofter IRyt dr FFAR G T@T Fge HUGer I,
f&em 8 St fasrel 1 gor Fgaer @i It G |
3Te, a8 AW IRGH F AW d 9 AR @ werea,
3eor IA-Aze 3N Ne R@r$ qar & shum |

a1 ¥, T gegeler 9 AT BIS T UUF W Fid,
UF JY SATARETE! Had Ad ot F I

iy @ & g 9 W IFeed q@ F I,

A g ATaH-¥ FFAR A A Ay & o |
39YFd UG Y YgHT AT (B AT YT HT IR TASL:
YeeT- G YeIer A AR F Fla-§ U F AW F G § 99 FI3 TEA §7
1. Jafed

2. FLHOT

3. @A

4, MYUR

Correct Answer :-

. TMYR

12) ‘i gA? Fgfa - oAt de-aet & & 7 o,
T ¢ fAster &1 guarT yam #fr a) & Hfwr

#YY s AR Ui - ST FT G I &,



TF FIOMAT YeI AT IR IHT qAT FT AT 17
AT g A A AY AR AYF F-G7 I FeAe,
frv 7@ frar FAa e 99w SR F1 sS4 g g,
TS Fred-ar oo wed, AE o qe-d Fi,

M @ Tg YoI WMa? Fger W® o T T Al |
3R AW T§ Yo TF AAT FT Fogored HIAA,
FA-3T H a1 GAT dAlegdr & fraer gereamT |
Fed N IGFIA 9T 3R TH AN FAT 37,
AYOT MYUR U F Al A7 ara AW & T,

&F @ & 3UFT 97 FId 4 QT AT FAA 7 |

ofter aRuTe d FFAR G T@T g HUFeT I,
e 81 St fasreh 1 gor Fwaer @i ar T |
e, 9% H@! IRGH & A d I AR @) uereI,
3r%or M-Hsd IR A5 @ aar & suweT |

o &, 7@ Fevele oY A WS FW UUF W § Fid,
UF dY SATARIEl I=Ad A STt # 3

it @ & R 9 W IFdiRd q@ F U,

A1 g AEH-J FHAR 57 A Ay & o7 |

39T UGN Y YGHT AT (S AT YT HT IR TABY:
We- A IS A el #1 Ger & v A §?
1. 9&X WX 3grEr

2.9 W g™

3. Y T 3THT

4, AEY BT AT

Correct Answer :-

o BT T 79T

13) “Fla gA? FYfA - St de-adet § Fh 7 o,
F ¢ Ao &1 guaT v A g/ § e
#YY fIATT 3R THIA - ST HT FereAT §I; @,

TF FILOMAT eI Al IR TweT 7T 1 AT 17



AT g A A AY AR AYFY F-AT I FAe,
fre 7@ frar FAa e 99w 7 F SA R o,
% feH-ar @9 e, fAwwe @O g% Fia,

M T IE Gl WAMA? Fqger @ o FHT BT Al |
3R W T§ Yo 7T AAT FT Fogorel HIAAA,
FHA-39T F Fa1 FAW Gfeqawt & fAger geeamT |
Fed A IHAPIA IET 3gR TH o FAT 37,
O AUR & & ot Qo7 A AN & 0,

&F W ¥ IHH 9] Fid a1 @ 4T FAA qH |

ofer aRuTer diT AR G @1 FGe HUgar 37T,
e 81 ot fRereh &1 gor Fwaer @i e @ |
g, g€ q@! IRA F @ d F9 AR @) gerea,
3o A-Ase 3ah A R@r$ a1 & sfaums |

a1 T, 7T Seeellal oY AT GBI FW UUF @) ) Fid,
U Y SaraE! rad A e &

R @ & o a1 39 Iaefad q@ & 9,

A1 U AAH-¥ FFAR A A Ay & a3 |

39T UGHIT Y YGHT AN IS AT YT HT I TASA:
Yo~ ‘FIT AT TET § Ig Yo M F AR A fFw R@Qwar Ft gwe frar w32
1. A

2. AYY arofr

3. geX a1l

4. e

Correct Answer :-

14) “Fi7 qA? FYia - Safafr deaEr & & o o,
X T fAster &1 guard g fr g/ & i

#YY AT 3R TR - ST T YIS EI; @,

TF FIOMAT YeI AT IR THT qT FT AT 17

AT IE A & AY IR AYFY F1-WT 59 A,



fre @ At FoAa T vaw F w1 4@ g o,
S fPedH-ar oo wed, e o 2@ Fia,

I TG AF HeI FMa? Feger @ 7 FH1 T Al |
3R &@ ¥F X T I FT Fogollel HAH,
FYA-IHT A AT TA Theght § fAger geeama |
Fd A FTPla €T 3R TH dal FAT 57,
HYUT AUR & F A A7 q AN F wH,

&h @ ¥ IWHT 9] Fd o T AT FAA q |

fier aRue T FFAR G T@T Fger JuGer 317,
e &1 st el &1 gor #aer @i qarEt @ |
e, 9 q@ IRGA & A AT 9 AR @ geeIw,
30T MI-Asel 3 N @ a1 @ shuw |

a1 B, T Feeller AY AT WS F UUF @ @ Fia,
U Y SArAnTEl A AT ot & i

i @ & g 9 W IFeied qE@ F I,

A1 g AEH-¥ FFAR A A Oy & o3 |
394Fd YT H YGH AT IS AT G FT I TAB:
WA- “HY-vaa-Hizd A e wra” § Fla-ar R 72
1. QU

2. 3T

3. 31U

4. ¥UD

Correct Answer :-

15) ‘@i qA? Wi - Jafafer d-a@n & & D o,
T T fster &1 guarT yam #fr g/ & e

A AT R THIA - AT T GASAT I T,

TF FIAT FoI AT AR g9 7T FT 3T 17

AT g A A AY AR AYF F-GT Ja FeAe,

frv 7@ drar FAa e 99w R @S9 g g,



% feF-ar @ wel, fEwe @ ¥ i,

M T@T Ig YoI WMa? Fger ® o T T Al |
3R AW IF YT TT AT FT Fegoe HAA,
FA-A0T F a1 FA Gfegant & fAger geaeam |
Fed A IGHIA 9ET AR TH FN FAT 37,
AGOT MYUR A F Al AF ara AN F 99,

&&F @ & 3UHT 9Y FId 1 QT AT FAT T |

afer aReTe T YFAR ol T@T Fqel HUGel 3,
e 8 St fasreh &1 gor Fuaer @i arEt G |
e, 9% q@! IREH & A fiw 9 AR @ gereIw,
%01 A-Fza 3R g @ aar g sfdum |

a1 ¥, AT geoeer Y AT BIS I UUF W Fie,
UF Y SATARIEr A AT ot H i

fr @ & g A W IFeRd q@ F I,

AT g AEH-§ FHAR A A Ay & o |

39T UGN Y YgHT A IS AT YT HT IR TASY:
o ‘ST HT ST TIT T UfFT H Fla-ur IeFR {7
1. 3u=gfd

2. 30T

3. farenemme

4. ATATTAT

Correct Answer :-

. forarame

16) #§ & gR a¥ gu, W g ot AW F v Ao FAEE ATl 3H AN W F v Ihe Awronh o B
3T Ugd FAT 5, AR S AT Frard ug 7ET wHA, ¥ 37 FAQ FAT 87 3uH favaw 7@ a1 B 3T qw
gead foeh o8 ¥, 3 9% sfae A & a1 g 1 a1 AR Fur-FEAEt A, 397 3@ 3R 3EF @t w7 H
qureTer B wram 1 Fle S W s ot g Rieela woe A qu-srem FEa At Rewa A g o ewiwr f
Fgall A7 & 9 F e AR 37 @Al F FA AdAE? W A AR F FE-FE T AgAad F, AT TS0 A
HTATIHT HT Il FIA ST AR FT Fohrel @1 Aifd aF a7 W & 7ol @ qH {1 BT F0 A 3w e R
& wq qead e F & I 39 Rt qEad @ At off S aner @l €1 A soEw At & A, aw ) F st
W IR g W T T § qFad ot 35 DU w@en st a smwe ad a1 wae & ameddt F e w1 oaedr-
TOT BT ART| TR AR ATa-aMa gAFT S [Fdd g1d T3, IqhT gl a1 &Y Ag a1 a9 A § o7 ey A
&R &1 AT 8 @1 anl & W gEad Y o 93-93 oot & w0 A off, vt Ay e flar # g §f 7)1 3eR
el Reaer & vl qras 3 & sepR fFar oY 3§ framel afed @9 R # qwar fear ar=m) dar o1 gga arat



T ST T B [AT A {e & 916 dhsl & Fal A g1 e B Aawrar a2y, Fesd #ge qeifas savgfas
A T o, ﬁﬁ?gﬁwm%mmaﬁm%l

39gFd AGHY FY IGHT A T AT TRA FT 3o/ I3
- fpeT Al A fFae o @ SHER fRaT?

1. gt A

2. 9=t

3. foanfdat &

4. T A

Correct Answer :-
. fagrEt A

17) 1§ & &R a¥ g, @t gier A AT &1 v A THEE 9Tl 3® HU g9 ¥ vF ST AR o fF der
gt Ted Fat €, 3R S A fra gg ¢ @wa, ¥ 3o¢ god 741 87 30 Rearw 7@ o1 B a9 aw AN
geas foeht 7§ amsﬁmvﬁamammﬁmﬁwmmaﬁ 39 39F 3R 3WF qEST F
mmmﬁmw%|aﬁaaﬁﬂﬁmaﬁﬁﬁl—gﬁmaﬂa@mﬁﬁaﬁ%ﬂaﬁgﬂtﬁmaﬁm
mmﬁ:mﬁmwﬁm#mmwmmﬁ?ﬂﬂwmﬁ qIErT [T FY
AT T GTelel FeAt A0 IR FT G @ i a aF 00 & TN @ T T BT T A IS e R
%mewamlmﬁ?ﬁmmweﬁﬁmmﬁ%laﬁmﬁmﬁaﬁ qHH F THI
Wamqﬁwﬁﬁlﬁﬁgﬁ%%ﬁlﬁ%wmaﬁamaﬁmlmé:iﬂﬁﬁ?ﬁ#mmm—
T BT ART| TR IR ATa-Aia gAFT ST TFah g1y F3f, I@ht gl e &Y Ag 91 a9 Ay § o7 ey A
AR &1 AT 8 @ 4nl & W gEad A fF 93-93 ok & w0 A off, vt Ay e flar F g § 7)1 IR
el Reae & ol gead 3 & sear fear Y 3@ framel afed @Y AR & qwar femm arm T 97 geR arat
T IS T Y TAT A {e & 916 dhgl & Fal A g TFAal A Aewrar w271, Fad #ge qeifas savrgfaa
A T off, R g s} & obr e s ged #

39gFd AGHIY FT IGHT A & AT TRA FT 3o T
Y- 3H TAT a3 $ THS W Fedrd Teas F41 o s i

1. g% &A1 3urg A1l

2. 38 AT dh HETST el Al
3.39 §HY AT for@ar @@ Sea A1

4,39 AT dh SIUTEIAT el AT|

Correct Answer :-

e 3T AT ddh SIUTEET el AT

18) FI¥ & gaIX a¥ gu, Y ggier Y A1 F1 vF DAl FAE AT I HYA YT ¥ TF ST AR o fF aer
AT Ugd 4T §, mmmmwmm T 3¢ FoAd 741 §2 3R faearw @ o1 F a9 aw
gead ot 7§ ¢, a‘aﬁﬁmﬁg’rma&h&mﬁmﬁwwmﬁﬁaﬁ 39 38F 3R 3WEF qEAT F
mnn:r%mw%lﬁamﬂ#maﬁaﬁ—sﬁmﬁa@wmﬁ%mﬁaﬁwmmmm
mm%mﬁmmmm#mmﬂmm%wwwmﬁ qIETT IS HY
T3 FT AT FA T IR F G B oify @ T O @ weh @ Fw &1 R FT an IE amder R



& w9 qrad ave X & I 39 Rt qEad 6 A€t ofr S aner @l €1 A oo @t & A, awd F st
W LR G W T T § qFad ot 3¢ B w@en oft o smarer @@l a1 gae & aeat F ae F aer-

TT BT ART| AIR-TR 3R G-I GHHF S qFah g1y oo, Iuh ghel e &) 7€ a1 a9 A § o7 T A
&R FT AT g @ A1l W N TEAF St B 9393 doel F w9 A off, vt A sore fan F g & 7)1 R
el Reae o vl gead 3 & sear fhar oY 3@ foramel afea @Y R # qwar fear ar=m) T o1 gga arat
T ST T B [AT A {e & 916 dhsl & Fal A g7 GEad B Aawrar aw2n, Feasd #ge qeifas savrgfas
#r Tae? off, e g o & A s st wea

3YYFA TSHA P YGHT aAld & AT G FT 3R IAB:
- MEHA F FTAR T W gwiwr ot w1 Fr IRT IIRFT 3T §72

LgX
2. gIeTH

3. gERd
4. Qe fAATar

Correct Answer :-

19) F§ & gR a¥ gu, W g ot AW F v Ao FAE A1) 3H AN W F vF Ihe Anrenh o B
saaT ged Fat €, 3R S A A gg ¢ @wa, ¥ 3o¢ god 741 §7 30 Rearw @ o1 B I aw AN
geas foeht 8 amsﬁ?mﬁﬁmahamfrmﬁwmwﬁmaﬁ 39 38F 3R 3WF qEAT @
mmmﬁmw%laﬁaaﬁﬂﬁmaﬁﬁﬁ—gﬁmaﬁa@mmﬁ%mﬂaﬁwmmaﬁw
mm%mﬁmwﬁm#wwwaaﬁv%wwwmﬁ qIErT [T FY
AT T 9Tl FA A0 IHR FT G @ eﬁmwﬁamwm%lmmwmmrm
ﬁwmwwam|mﬁmmmmmﬁmﬁ%lmmﬁmﬁaﬁ aHH F THI
Wamuﬁwﬁeh#?rm?amﬁﬁswwmaﬁmmaﬁmlm#maﬁmﬁwmm
wmmlmmsﬁrmmwsﬁmmmﬁ 3 grell ST &) g 91T a9 A § 59 AT A
iﬁawa:rﬁw‘mg’rmaﬂwmwm%@-ﬁaw*wﬁzﬁ,waﬁrmmﬂﬁgwawélm
frelt facame & el qead & & ger frar oY 3@ framel aRa @t e & gwar fear ) T o1 g arat
T ISAT T P TAT A {e & 916 dhsl & Fal A g FAal A Awrar aw27n, Fad #ee qeifas savrgfas
# Taed off, oeg g o) & &t aer oft wea g

39gFd AGHIY FT IGHF A & AT TRA FT 3o/ T
- fFE ard@ W e F1 faeaww @@t ar?

1. 3EHT STl 38 W &8t &

2. 3HHT AT 38H UH HAT B

3. Q9T Q& Ugd &
4, QEdPT H 3HP qdait Bl TN fhar =T
Correct Answer :-

o QEIDI H 38D Gdoll BN JOETN fhar =T &



at?glr o ggier ft A FT v el AT 911 3@ 9T I F TF 6T AR Y fF @er sqer
F4T §, A S ot frard gg 7Et WA, F 37 g T4 82 39 fvaww @ o1 B 39 aF St gEAE
Ferdrm-é% aaﬁsﬁm#amaﬂmmﬁmﬁwwaﬁmaﬁ mmaﬁrmqﬁa’rmé’r
ﬂvmmﬁmw%laﬁaaﬁﬂﬁmaﬁaﬁl—gﬁmaﬂa@mmﬁ%ﬂaﬁwvﬁmaﬁm
mmﬁ:mﬁmaﬁwﬁmﬁ#wmwmmﬁ;ﬂ-ﬂwmﬁ,gﬂmtrwaﬁr
AT T gTeler FcAt T H FT gareh @1 anifer @ a7 W@ @ 7@l w wwedr T Y T an 3 I Raw
ﬁ:wmwwamlmmmmweﬁﬁmgﬁh%laﬁmmﬁaﬁ aHH F THI
wam-ﬂu%.wﬁm#?rm?amﬁﬁ;wwmaﬁa?maﬁmlma;m#wmm
wmmlmmﬁkmmwmmﬂ?mw 3 el ST &) g 91T a9 A § o9 AT A
Wa:rﬁﬂ‘mg’rmmwmwm%@-@aw*m#ﬁ,mﬁmmﬁgwﬁﬂélm
el Regae & ol qead 3 & sear fear Y 3@ framel afed a9 dar & qwar feam arm T 9T geR aral
T IEIT T Y T A {e & 916 dhgl & Fal A g7 el A fAswrar w271, Fad #ee qeifas savgfas
A T off, R g SR & oer e s ged #

39gFd AGHIY FT IGH A Y& AT TRA FT 3o T

Y- TS A Er ot F AR Fo F AT g0 W@ F AT FAr Fwen aijw?
1. pclTdl Ueel =Ry

2. 37t foRare & &=t =nfRul

3. ATAT Plh I AT AT |

4. gg AT AU

Correct Answer :-

. ATAT TP I AT AR

21) F§ a gaR I gU, W g ot A F vw Dl FAE AT 3 IHGA GO F O ISfa Areret off B drr
g 9gd F4T 5, AR St aer FFard 9g F@ @, F 37w GAd FAT 527 39H RAeaw 7@ a1 fF 3w aw S
geas ot 7§ ¢, aaﬁsﬁmaﬁrama@mmaﬁrmﬁwwmﬁﬁaﬁ 39 38F 3R 3WEF qEAT # &
mnn:r%mw%lﬁamﬂ#maﬁaﬁ—sﬁmﬁa@wmﬁ%mﬁaﬁwmmmm
mmﬁ:maﬁ%ﬁaﬂwnmﬁ#mmﬁﬂaﬁmﬁv%w—wwmﬁ,i_p:mtrmaﬁr
Tt T greel FIA ST AR F GHA @1 AifT @ 77 W@ § T @ qw ¢ T T A 3w ameer R
fF w7 qrad ave #X & I 39 Rl qead ¥ At ff S aner @l E) A seEw At & A€, awd F st
W HER G W T T § qFad ot 3¢ B w@en oft ar smwmer @@ a1 gae & medat F ae F aer-
T BT ART| AIR-TR 3R G-I GHH S qFah g1y aofl, IWh ghell e &) 7€ a1 a9 A § o7 T A
&R FT AT 8 @ A1l W AN TEAE St B 9393 doel F w9 A off, vt A e fan F g & 78 W
el Reae & vl gead 3 & sear fhar oY 3@ foramel afed @Y dar & qwar fear ar=m) T o7 gga aral
T ST T B [AT A {e & 916 dhsl & Fal A 37 GEAd B fAewrar aw2n, s #ger qeifas savgfaw
# e o, e gfear s & A arer off wea B

39YFd ASHIY FT IGHF AR qF AT oA HT 3/ TABA:
- Tarr Y eFer Y I v & FAF AR 9r?
1. i g% g€ A TR I AT

2. i AT 38 AT A& AT T A1

3. Fifeh oaT foheltel Usd

4. Fiieh Sogi Y ST de Y e |



Correct Answer :-

o Fifh ST fhdred s |

22) FiE QY gaR a¥ 8T, ¥ &Fer Y A FT TF A FHE A7l 3T A YT F TF IS ARreren off fF e
AT 9gd F4T §, mmmmwaﬁm T 37¢ FoAd 741 §2 3 farearw ad o1 F w9 aw S
geas ot 7§ amsﬁmaﬁrama&hemaﬁrmﬁwwmﬁﬁaﬁ 39 38F 3R 3WEF qEAT FT
mnn:rﬁrmm%laﬁaaﬁﬁ#msﬁaﬁﬁﬁmaﬁmﬂmﬁﬁaﬁ%mﬁaﬁgﬂﬁmaaﬂ
mm%mﬁmﬁhmm#mmwmmﬁv%wwwmw qarg [T FY
TATHT FT GrAT FA A0 AR F gEF @ oif @ W O & weh @ Fw &1 R FT A 3w mder R
%wmwwamlmmmmaﬁ%ﬁmﬁmaﬁ%laﬁmmﬁaﬁ aH F THSN
warm!g'awﬁmﬂag@aﬁnﬁnﬁ'ﬁmﬁr@maﬁmmaﬁmm%mﬁ#wmw—
T BT ART| AIR-TIR 3R G-I GHHF S qFah g1y aofl, Iuh ghel e &) 7§ a1 a9 A § o7 T Ay
&R FT fAATOT 8 T ATl W W qFaF St F 9393 wgd F w0 F off, gort iy sorg daw F g7 § 781 R
el Reaer o vl qeas 3 & sepr fFar oY 3§ frarel afea a9 dar & awar fear ar=m) T o1 gga arat
T ST T B [T A {e & 916 dhsl & Fal A g7 GEAdl B fAewrar a2y, Fad #ge qeifas savrgfas
# e o, e gfear s & & e off wea B

39gFd AT FT IGHT A & AT TRA FT 3o T
- TS H EFT o T FAT Fgar g1?

1. STTdT &l Ugel § AT AcTeld |

2. ST 1 & 1 A1

3. STl &l Hgeld el ATsT|

4. STTAT Y BT AT ATRT|

Correct Answer :-

o SAdT Pl Uead H FAT Aded|

a&gtr @ ggier ot AT w1 v A A 91l 3@ 39 goIT ¥ v Iefie ARree oY R aer

3T Ugd FAT 8, AR S AT Frard g 7E FHA, ¥ 37 FAQ FAT 57 3UH fava @ a1 B 3T aw S

; @1 g a1 geleree A A1 A FUr-FEIAAT A, 39 s8F AR IWE qdat w7 &
aﬁﬂﬁmaﬁaﬁl—gﬁmaﬂa@mmaﬁmaﬁwmmsﬁaﬂ
mmﬁ:mﬁmaﬁwﬁm#wmwmmﬁ;ﬂﬂwmﬁ AT I HY
AT T GTelel FeAt A0 IR FT G @ anﬁrmwﬁ#aa?hwm%lﬁr{mwmmrm
%Wgﬁ%mﬁﬂaﬁlmﬁﬁgﬁ%ﬂﬁaﬁﬁﬁﬁmaﬁ%la'q'mﬁa’ra}aﬁ,ma:garﬁ
W AR G W T T § qFad ot 3¢ DU w@en it o smaer 7@t a1 wae & amedat F e w1 aedr-
o7 BT ART| TIR-7IR 3R Mg-aifa gAaT S qeash ey a9l, WA el Srar & 7§ a1q a9 1 § o« A A
AR &1 AT 8 @ 4nl & W gEad A fF 9373 ok & w0 A off, vt Ay sere flar F g § 7)1 IR
el Reaer & ol qead & & sear frar Y 3@ framel afed @Y AR & qwar feam arm T 97 geR aral
T TSI T Y [T A {e & 916 dhgl & Fal A § el A Aswrar w271, Fasd #ee qeifas savgfas
A T off, R g SR & o e s ged #

39T AGHIY FT IGH A Y& AT TRA FT 3o/ T
wee- T d e ff frae a¥ qd i | asw Far an?
1. d= &t



2. T
3.8 &R
4.1 &t

Correct Answer :-

. 3 &IR

24) F$ QY goIR a¥ gu, ¥ #IET A A FT TH A FHE AT 3T AYS YT T TF S AR off fF aer
g e F4t ¥, ke ar frad 9 A€ wFA, § 38 GoAd 741 87 IWH faearw A a1 F 3@ aF
gead ot o$ ¥, 3 9% sfaerw A & a1 qdure f a1 R wur-awiaat A, 39 sue sk sed @t w1 &
o BT T §1 Fla S W@ dww ol g SeRle @A FY qu-orem wew Y REAa A g o g f #
mmﬁ?maﬁmaﬁtmm#wwwmaﬂ?@ﬁ?wwwmﬁ qIar ST HY
AT T GTelel FLeAt A0 IR FT FHre @ %nﬁa?wﬂﬁé’ra?hrgaﬁh%lﬁﬂwwmmrﬁm
ﬁ:wmmwamlmmmmwaﬁéﬁmwﬁ%laﬁmﬁmaaﬁ aHE F THSN
wamq?mm#ﬁgﬁ%aﬁlﬁﬁwmaﬁamaﬁmlmﬁa@ﬁ#mmw—
T B ART AIR-TIR R Aia-aid gAH S Trd® g1y T3, 3HH ghell S &1 Ag 91 a9 $Y § 59 AT A
darR &1 AT 8 TET 4Tl & W gEad A fF 9372 dock & w0 A off, vt Ay e far F g7 § 71 I¢R
el Reae o vl gead & & sear far oY 3@ foramel afea @Y AR F qwar feam arm) T o7 geR aral
Wﬂma?raﬂ%r!mﬁg%maﬁ%ﬁﬁwwﬁﬁmm,ﬁmﬁmmmm
#r Toe? off, SeE g o) & A s oft wea E

39YFd AGHIY FT IGHF A qF AT oA HT 3o/ TR

- T W e & g AT A e R & gead o e i
1. Uc W

2. Tdl WX

3. TSI W 37ET Feara

4. T A

Correct Answer :-

25) F1§ &Y g9IR a¥ gu, & gET A A FT v Dot FAE ATl 3@ HGA -y ¥ F IehT ARreren off BF aer
AT Jgd F4T §, mmmmwaﬁm T 3¢ FoAd 741 §? 3 faearw adl o1 F a9 aw
gead foeht 78 &, éa@sﬁgmfrﬁma&hamﬁmmmﬁmaﬁ 39 38F 3R 3WEF qEAT @
mmmﬁmw%laﬁaaﬁﬂ#msﬁaﬁmﬁmaﬁa@mmaﬁ%mﬁaﬁﬁlmmam
mmﬁsmﬁmsﬁrﬁm#wmwaaﬁvﬁ;wwwmﬁ qIarg [T FY
A FT Tl FIA AT AR F G B i A IF W & ae T@ awd ¥ R FT anl Swe s R
%wmﬂ:waﬂamuﬂmmmaﬁaﬁm%mmﬁ%lmmmﬁaﬁ THH F THI
wsrng?rgamﬂﬁgﬁ%zﬁnﬁmr@msﬁmmaﬁmlm#m#mmm@
TOT BT ART| TR AR ATa-3Ma GHAF A TFAS e T3, 3T ghell ST &Y Tg 91 a9 Hi § 57 Ay A
&R &1 AT 8 @ anl & W gEad Y 93-93 ot & w0 A off, vt Ay e flarw # g7 § 7)1 I3eR
el Reaer & vl qFas 3 & gepR fFar oY 3§ framel afed @9 dar # qwar e ar=m) dar o1 gga arat
T ST T P TAT A {e & 916 dhsl & Fal A g FAl B fAewrar aw2n, Fad #ee qeifas savgfas
# Ted off, Oeg g o) & ar e oft wea g



39gFd AT FT 9GHT A & AT TRA FT 3o T
- e W g7 f e w Afa g

1. 5 fepaTe |

2.5 fepctd gl 2|

3.5 Y Gl T ATl

4. 3 TUTEr |

Correct Answer :-

o S foRaTd Ugar T

26)ﬁéamﬁg,mmmmmwzﬁm“wmwm;m#wmmhaﬁﬁ;m
3T Ugd FAT §, AR S AT Frard g E wHA, ¥ 37 FAQ FAT 82 3UH favaw @ 41 B 3T aw S
geas faeh 71 €, 3 9% sfoagre 1 &F a1 qeferenes 1 a1 AR Far-Fefaat A, 39 3@ 3R 39F @t = H
e BT T 31wl o W@ dwew ol 8 SeRie wae FY qu-orem wew Y RFAa v @ o g o #
mmﬁ;mﬁmaﬁwﬁm#mmwmmﬁ;ﬂﬂwmw AT I HY
AT T GTelel FeAt A0 IR FT FHEA @ anﬁrmwﬂﬁﬁra?hwaﬁﬁ%lﬁwmwmmrﬁm
ﬁ:wmmwﬁmlmﬁﬁwmaﬁaﬁﬁvﬁmmﬁ%laﬁmﬁm&aﬁ qAHH F THI
Wamuﬁwﬁm#ﬁrmzﬁnﬁﬁwmaﬁamaﬁmlm*m#uﬂrmm
wmmlmmaﬁrmmwmmmmﬁ 3HFT gl ST Y| FE T a9 T § S DT
Wa:rﬁ#mg‘rmmarmgmﬁ:sﬂﬁ:ag-agawa:w#aﬁ,maﬁmamﬁﬂwaﬂélm
el Reae & el qead & & sear fear Y 3@ framel afed a3 AR & qwar feam arm) T 9T geR arat
T TSI T Y [T A {eg & 916 dhgl & Fal A g el A fAswran a1, Fad #ee qpifas savrgfaa
A T off, R g SR & o e s ved #

39T ACHIY FT IGHFT A & AT TRA HT 3o T
- el TS F qead & & FaT fm, 3a%F q q&T 7 FAr sFaen fHar?
1. 3% &g # sra fgam|
2. 3¢ ofell fem|
3.30% o ¥ fdeprer fam
4. 3¢ QEdel dfed Jar & g fear|

Correct Answer :-

« 3¢ QEId Afed AR # g4 feam|

27) #€ & gaR a¥ gu, W ggier Y A1 F1 v DA FAE 911 3W YA 9 ¥ TF IS AR O fF aer
AT Y Ft § 3RS AT Frad e A W, ¥ 39 g A 2 U Rearw @@ o1 B e aw o
geas fdt o €, 3 9 sfaerw A & a1 adiware # a1 R wurawfaat A, 3 suer Ak sed qd@et & @
mnn:rﬁrmm%laﬁaaﬁﬁ#msﬁaﬁmﬁmaﬁmﬂmﬁﬁaﬁ%mﬁaﬁgﬂmmam
mm%mﬁwﬁﬁhma@#mmﬂeﬂaﬂv%wmwmw qar [T HY
AT FT GrET FA A€ AR F gEF @ oif @ 7w 0 & o @ awd ¥ BT T A sw e R
ﬁ:wmwwamlmﬁmmmaﬁ%ﬁﬁwﬁmaﬁ%laﬁmmﬁaﬁ aHH F THS
wanmq'awﬁm#agmﬁnﬁn#ﬁswr@maﬁmmaﬁmm#mﬁ#wmw-
TOT BT ART| TIR-TR AR Ala-3Ma GAF A TFdA+ ey T3, 37T ghelt S &Y Ig 91 a9 HiY § 59 Ay A



&R &1 AT 8 @1 4nl & W gEad A o 9392 oot & w0 A off, vt Ay e flar # g §f 7)1 3eR
et Reae & vl qras 3 & sepR fFar oY 3§ framel afed @9 R & qwar fear ar=m) dar o1 gga arat
T ST T P TAT A {e & 916 dhsl & Fal A g1 GEAd B Aewrar a2y, Fad #ge qreifas savrgfas
# e off, g g o) & A aer oft wea B

39gFd AT FT IGHT A & AT TRA FT 3o T
geA- ST dRT fRdd 9g g @d 9, 3 FAT W 47
1. Q& STell f&am & 9|

2.5 ged ¥, 3% gad 9|

3. ST AT GRT-7eT et A

4. T & FAUTEN aed A

Correct Answer :-

. o e 8, 39 g 9

28)ﬁéﬂma&gw,mmmmmwmﬁmmWMW#WWWﬁmﬁ:m
gae 9o F41 §, AR S AT Rrard ug Ad wEA, & 3F Goro 741 82 3uS! Reaww 7@ o1 B 3w aF
geas faeh 71 €, 3 9% sfagre 1 &F a1 qeferenex 1 a1 R Fur-Fefaal A, 39 3@ 3R 39F @l =
e BT T 31wl S W@ dwew ol 8 SeRie WA FY qu-orem wew Y RFAa v g o g@wr f #
Fgel o1 B 9o F ggat 3R 37 At F FAT AGAN? 3@ @ RT F FE-FW F AgAq w, I A9 A
A FT Tl FIA AT AR FT et W oAafy a a7 W & &l @ qFA g1 B F@w an @ s R
& 9 qrad ase & § ¥ 37 et qrad it ofr S e el ¥ a9 owEE At & a€, a5 h F gl
W AR G W T T § qFad ot 3¢ DU @ it o smwe 7@t a1 gae & et F e w1 aedr-
o1 BT ART| FIR-TIR AR Aia-aMia gHAA S TFdA® g1y 73l 3qhr ghell S &Y A5 91 a9 Hi § 59 A A
dar &1 AT 8 T@T 4nl & W gEad A fF 9372 ok & w0 A off, vt Ay e far F g § 7)1 IR
el Reaer & sl qead & & sear far Y 3@ framel afed @Y dar & qwar feam arm T 97 geA aral
T TEIT T Y [T A Hog & 916 dhgl & Fal A § el A fAswran w271, Fad #ge qpifas savrgfas
#r Tae¢ off, foeg g o) & & s oft wea

39T AGHIY FT IGH A Y& AT ToA HT 3o/ T
WReT- ‘FAFIATE FieT UT?

1. dfas

2. gt

3. Iall

4, grdifas

Correct Answer :-

ARG ED

g,ﬁﬂﬁﬁmm@:%ﬁ:ﬁmﬂﬂﬁﬂﬁm#wmmﬁﬁﬁ;m

, , 3RS @ fFae gg @@ gd, 3 37 gAa F4t §7 3 ey 7@ a1 & I aw S

geas et o €, 3 9 sfaerw 1 & a1 o # a1 R wur-awfaat A, 3 suer Ak sed qh@et &
e

I W dEF i g Sl wAE F GU-AT Fea 1 Fwa  gn @ g7 & w7



FgAT 4T & oI F g AR 3T a1t ¥ FAT AdA? 3@ Eﬁmﬁu%ﬂﬂﬁ#ﬁaw AT IS HY
st FT AT A ST AN A G @ A A aW R & wl @ e 1R T om s e R
f w9 qrad v X & I 39 RAl qras ¥ adt ff S aner @l E) a9 soEe A & A€, awd F sl
W IR e B A T & qeaF df)| 35 Bue w@en it @ e J@ 91 gAe F ae@dt F T T oaor-
TOT BT ART| FIR-TR AR Aa-3Ma GAF A TFd® e T3, 3FHT ghell ST &Y Tg 91 a9 Hi § 57 Ay A
&R &1 AT 8 @ anl & W gEad A o 93-92 ot & w0 A off, vt A e flar A g7 §f 7)1 3eR
el Reaer & vl qrad 3 & sepR fFar oY 3§ framel afea a9 dar # awar fer ar=m) dar o1 gga arat
wwmaﬂulwﬁw#aﬁm#ﬁﬁﬁsﬁmaﬁﬁmw s #e arifas sawgRaw
#r Taame o, ﬁa?gﬁmma:mmaﬁm%l

39gFd AT FT IGHT A & AT TRA FT 3o B

- Soal & fav qFad B t@ear #4 mwreT 7@ ar?
1. i TINS5 AR W Tl Yo feell L v |
2. Fifp fAd 3¢ g W
3.6 & 8RB el QT U

4. ST & ST TS T IJour-godl ST AR & |

Correct Answer :-

o ST & 3T TsT P Jour-godr ST AR §& |

, @ ggiEr i A F1 v A gATe 9T 3@ 39 9T A v ST ARTere Y fF aver
anr frard 9g €t WA, T 3¢ GoAd 741 82 39H faearw ¢ o1 F a9 aF S
sfagra #1 & a1 qdferames it a1 R Far-Fafagl A, 30 3@ 3R 39F Gt F @
mmmﬁmm%laﬁaaﬁﬁﬁmaﬁaﬁl—gﬁmaﬁa@mmﬁ%mﬁﬁwmmaﬁm
mmﬁ;mﬁmaﬁwﬁm#mmwmaﬁcﬁ;ﬂﬂwmw AT I HY
AT T GTelel FeAt A0 IR FT G @ anﬁrmwﬂﬁaa?hwm%lﬁwmwmmrﬁm
ﬁ?ﬁmmwﬁmlmﬁﬁwmaﬁaﬁﬁhﬁmmﬁ%laﬁmﬁmﬁaﬁ aHH F THI
Wamgﬁwﬁan#ﬁgﬁ%zﬁnﬁ*%wmaﬁa?maﬁmlm%am#mmw-
TOT BT AR TIR-7IR 3R aMfg-aifa gAaT St Qs ey al, WA gl Srar & 7§ a1d a9 1 § o« A A
AR &1 AT 8Y T@T 4nl & W gEad Y fF 9393 dock & w0 A off, vt Ay e flar F g7 § 7)1 IeR
el Regaer & el gead & & sear fear oY 3@ framet afed a3 AR & qwar feam arm) T 9T geR aral
T TSI T Y [T A {e & 916 dhgl & Fal A § TFdAal A fAewran w271, Fad #ge qpifas savgfas
A T off, R g s} & o e s ved #

39T AGHIY FT IGHF A & AT ToA HT 3o T
Weed- HATE & HGH! ST HT TOU-To4T FAT B W A?
1. foraTd e Stelal & forw

2. R g & forw

3. 9 P & foT

4. FeFGATH P Thzel & fow

Correct Answer :-

. fpad geax S & fow



Topic:- Social Science (SSC)

1) Consider the following statements and identify the right ones.
i. Warm currents bring warm water from polar regions to the equator region.

ii. Cold currents bring cold water from equatorial regions to polar regions.

FafafEd $y= ) AR $¥ 3k 98 3= ot uga@ ¥

i. T YRTE, ydta &= | YyreRT &3 9 T wa ardt g1
ii. 3UST YRTY, YHERTNT &3 & ydig &=l a% 1 9a ardl g1
1. ii only / &hdeT ii

2.1only /had i

3. None of the statements / ST ¥ PIS el

4. Both the statements / 5u¢i¢l-d GGG

Correct Answer :-

« None of the statements / sc_ﬂ}I b= aﬁé ool

2) Who remarked that "We must put an end to planning from above. We must put an end to priorities
being conceived and decided at ethereal heights, far from ground realities"? /

e w1 i, g0 SHUd TR A RS 31 3id BT a1 g garg Sursyl W S arafawarsi § g, |t
3R FRuffya Yt 7€ urufirearsit &1 sia s @nfgwl”

1. Rajiv Gandhi / Trsfia e
2. Shri S. K. Dey /#f TH. &.
3. Vinoba Bhave / faaar #mar
4. Medha Patkar / AT UTCa

Correct Answer :-

« Rajiv Gandhi / Troiig e

3) Who created Indian National Army (INA)? / R ITETI 9T (3MSEAR) HT fafor fosem farar ar?

1. Peshwa Bajirao / UMET SToIRIG

2. Saiffuddin Kitchlew / g forare]



3. Madan Lal Dhingra / FGel dTel @RI

4. Netaji Subhash Chandra Bose / =dToit gAY g 9

Correct Answer :-

« Netaji Subhash Chandra Bose / =IdiTsit gAY g a9

4) Which of the following is correct about Indus Valley Civilization? / Rig] g1} Iwaar & fawg # Fafafea
o q wr gEl 82

i. It had well planned cities / Sﬂﬁﬁﬁlﬁﬁlﬂw O
ii. It had elaborated drainage system / $HH i@ fA@RIt sugwyT 4t

iii. The most common motif found on Indus Valley seals is unicorn. / ﬁiﬂ °Tél B ﬁ?ﬁ T T S arar
| ATHIG Ui P R arem SR 7

1. All are correct / |7 T &
2. Only ii / &ae ii

3. Only iii / &de iii
4,0Onlyi / &ad i

Correct Answer :-

« All are correct / T3y Tgr &

5) Which COP (Conference of Parties) resulted in the formulation of the Paris Agreement? /
fra cop (uféaY &1 g@e) F ulumaa=y IR gusna &1 fAufor game

1. COP 18

2. COP 21

3. COP 15

4. COP 23

Correct Answer :-
« COP21

6) NITI Aayog stands for ./ ifq AT (NITI) 31 fawga v gl

1. National Institution for Training Information / ATl é{-é‘l R BR giﬁal gqm-‘r‘em

2. National Institution for Transforming India / SRTTel gﬁ?}’{?lﬂ HIR AR &3



3. National Institution for Transition India / =RTeTel 3@2\?{?]?{ HIR IR sfar

4. National Institution for Take India-forward / ARTTel 3@2}{‘\’]7—[ BR ¢h SBAT-BRAS

Correct Answer :-

 National Institution for Transforming India / ATl WQTH BR §’|q:|c5”|i§-‘|'a| 3%2'”

7). Match the following:

1. Humayun A. Humayunnamah
2. Gulbadan Begum B. Badshah nama
3. Aurangzeb C. Alamgir

4. Abdul Hamid Lahori D. Insan-i- Kamil

AFafoEa & e &1

= wr

1. g A. BATY AT

2. erdeA dETH B. dgamg =ATHT
3. Re=e C. 3Mer#HdR

4. ool gAlG WBHT D. SedIA-U-HIH

1. 1-A,2-B,3-C,4-D
2. 1-A,2-C.3-D,4-B
3.1-A,2-C,3-B,4-D
4.1-D,2-A,3-C,4-B
Correct Answer :-

. 1-D2-A3-C,4-B

8) Famous Women ruler Chandbibi of Ahmednagar fought to protect her kingdom against: / [gHGTR

ot URIS Afgar I Figdidt A 37U IS B & & Y 39 favs as1s st &
1. Mughals / arer

2. Nizam forces of Hyderabad / e $r fasmer aar

3. Adilshahi force of Bijapur / diemqR & 3feesmer dar

4, East India Company / 3¥c 3f3ar sue

Correct Answer :-

e Mughals / #arer



9) The purpose of field work in the teaching of social science is: / GIENECACEIE] ¥F Rrer ¥ wies ad &1
S gl

1. To take note of historical events / ﬁ'ié%li@iﬁ geaT3ll Ul €A1 ST

2. To gain direct concrete experiences / Wcdal I AJHAT UTH HLCAT
3. To enjoy the sight seeing / TTGAA &I TG ol
4. To have more socialization / 31f® THTSNHIOT HLAT

Correct Answer :-

« To gain direct concrete experiences / Ucd&l a1 AT UTg HAl

10) The approach that is very useful in organizing the content in history is: / 3fagTa & fawg gt &
FafRyd HI F e ot efdwivr aga Suant §, a8 :l

1. Concentric approach / Hdhigd EIEIOT

2. Topical approach / HTHARIS TI¥IOT

3. Spiral approach / &TTeT T¥IOT

4, Chronological approach / ZFI?-I'IW HECI

Correct Answer :-

« Chronological approach / EFI?—I'I?:;EF%EF EHEC

11) In which year was the battle of ‘Koregaon Bhima’ fought? / ‘&Rt Hiar & @reTs f6g af # g5 A2

1. 1718
2. 1818
3. 1796

4, 1857

Correct Answer :-

« 1818

12) strategy in which the government encourages the local production for domestic
consumption to reduce the dependency on imports. /

g8 W e SR I ¥ fAsRar #t #7 = 8 e @9 F AT T soaee #
WewTied Fr T



1. Export promotion / fafd Tasd=
2. Tariffs / YRJe<h
3. Import substitution / 3TITd UTAEATT

4. Quotas / Prer

Correct Answer :-
« Import substitution / 3ATA UTAEATTA

13) NAFED stands for . | NAFED #T arcqd 2l

1. National Agricultural Cooperative Management Federation of India Ltd. / STel Udfidhedldl
FPIATIRICT AATdc Hhed 3% sEar fofaes

2. National Agricultural Cooperative Marketing Federation of India Ltd. / AR Tdfidhealel FrRfea
HArhiEaT BT 3 sfEar ffdes

3. National Agricultural and Commerce Management Federation of India Ltd. / ARl UdfldheoR TS
FIAY HAAsde B 3w si3ar ofdes

4. National Agricultural Confederation Management Fund of India Ltd. /

TET Tidhedidl BIhad dAaedic Hs I s2ar ffdes
Correct Answer :-

« National Agricultural Cooperative Marketing Federation of India Ltd. / S TMdhedal dITIRICT
AT BT 3 sf3ar fafdes

14) Student gathers information or knowledge by forming the association and working in team is

known as: / ST WH & IS FIP SATHRN IT AT FHCST FId § AR AFH A FF Fd §,
Y 36 0 & ST ST §:

1. Problem-based learning / FHEIT - HTUIRA Qo1

2. Community-based learning / WFJ-HTHT&H 37T

3. Collaborative learning / WT{USF 3T

4. Experimental-based learning / WTAIfaTh 3T 31fQera

Correct Answer :-

« Collaborative learning / HEATITGUT 3TTRAITH

15) What is the approximate distance between earth and the moon? / T%_cﬁ AR ggAT & &g A7
gdr wererer foraet 82



1. 38400 km / 38400 foratT.
2. 384000 km / 384000 feraY.
3. 250000 km / 250000 feraT.
4. 25000 km / 25000 TepaY.

Correct Answer :-

« 384000 km / 384000 fehaiY.

16) When did Nadir Shah invade India? / Fifex @ & ARG W F 3HAT FA1?
1. 1766

2. 1749

3. 1759

4. 1739

Correct Answer :-

- 1739

17) ‘Local Government’ is a subject which falls under list. /
FYEAT TFR T Ryrarg e & g F et e B
1. Concurrent / FHAAT

2. State / TTo

3. Central / heg1 g

4. Local / T

Correct Answer :-
o State / Y

18) Social science as a discipline is a combination of: / Raror F T A grEenfow A
&1 UF HAST Bl

1. Sociology, culture, evolution, economics / HHTSIRITH, {-R-f{?lra, ﬁ?ﬁm, rdrE

2. Anthropology, sociology, culture, history / qmﬂld, HHATSR/TH, {-i{-cplra, sfaera
3. History, anthropology, science, psychology / 3fder, F[ﬁﬁﬂﬂ, ICRIGRGEICSIGH



4. History, economics, language, music / S'ﬁ%'m, 3 QSTQI'IH, HTHT, g

Correct Answer :-

« Anthropology, sociology, culture, history / qmﬂlo-l, HATSIRITEH, {-i{-cplra, sfaerd

19) In which state of India is Intensive subsistence paddy farming practiced? / R & fra =T
# g et F v g i A v=foa 22

1. Punjab / gsre
2. Rajasthan / Tar&amst

3. Gujarat / I[sRTd
4. West Bengal / U doTTel

Correct Answer :-
. West Bengal / UfRIH 9Tl

20) Who among the following established the Tattvabodhini Sabha in 1839 at Calcutta (Now
Kolkata)? / &faf@d & @ fraat 1839 & wadar (T HddEn) H deaa i gar i
19T Fr?

1. Devendranath Tagore / gdgay IR
2. Kesab Chandra Sen / &&9 @g ¥
3. Ishwarchand Vidyasagar / $Rde faam@amR

4. Raja Ram Mohan Roy / IJ=T & e I

Correct Answer :-

« Devendranath Tagore / gdgary IR

21) Who among the following is the proponent of ‘Pragmatism’? / AFfaf@a & ¥ “cyagraE”
FT YEATdF FiT 82

1. B.F. Skinner / &1.U%. f&heR
2. Albert Bandura / 3fedlE ag{0
3. Adam Smith / UsSH THY

4. Soren Kierkegaard / TRA HIHTS

Correct Answer :-



« Soren Kierkegaard / TR SIHTS

22) Who is the main exponent of concentric approach in curriculum? / 9T3IHHA H ghfea
TREHIT FT AET FfAues FiT 82

1. Crowder / I8
2. Skinner / T&heR
3. Bandura / €|§?T

4. Burner / EIT-‘N

Correct Answer :-

e Burner / EW—iT

23) Who took the initiative to convene the Asian Relations Conference in 1947? /

1947 ®# vfAAE Hay gFATA (TRITT RAU=T Fihd) IMAT FIA 1 ggd fmraa f2
1. Yugoslavia / JIMETIIAT

2. China / 9

3. India / AR

4. Egypt / 7@

Correct Answer :-

o India/ ART

24) Ina society the goods produced are distributed among people on the basis of
purchasing power. /

H AT H 3cAfed avgait #1 %7 afFd & 3myrR W et & i FaRa frar
ST B

1. Planned / @faa
2. Socialist / GATSTATE]

3. Capitalist / afaTgr
4. Mixed / fAf3a

Correct Answer :-



« Capitalist / Gairamer

25) For teaching current events in social science, which activity is most suitable? / Ao @

# gaAeT geaat & feror F v sl @ afafafr ga@ swgwa
1. Source method / & faf

2. Play way method / &l gRT fretor fafer

3. Debate / d@rG-fadrg

4. Lecture method / I fafer

Correct Answer :-

« Debate / dTe-Tddre

26) FFW stands for ./ ThUGSSEY (FFW) #T Fqa &7 gl
1. Food For Work / S R gh

2. Fund Formation Window / 8 Wiaiere fdar

3. Foreign Funds Warehousing / B EI"B'H PREGEIRD]

4. Federation for Financing Weaker sections / HSL BT ‘?FIE?I'@'«'T frpy TaIT

Correct Answer :-

« Food For Work / T8 BIR 3%

27) is the principal advisor to the Chief Minister on all matters of state policies and
administration. /

T A At st verwer & Wl AvEl W AERES F 9@ FARER @ B
1. Joint Secretary / Fl'ﬂ?ﬁ afa

2. Additional Secretary / 3TqX &TIq

3. Chief Secretary / &I afa

4. Principal Secretary / U1l @fq

Correct Answer :-

« Chief Secretary / &I Hidd



28) is a body consisting of persons registered in the electoral rolls relating to a village
comprised within the area of Panchayat at the village level. /

w e ¢ oW T @ wafta R ammafeat # Gsiea aafda afaa @a €
S A FR W 99T & a7 A aifder giar gl
1. Gram Panchayat/ I Ga1dd
2. Gram Sabha/ ATH FHT

3. Block Panchayat/ elidh TdTId
4. Tehsil/ dg&Tel

Correct Answer :-

o Gram Sabha/ ATH HT

29) is a programme which has been renamed as Nutritional Support to Primary Education.
/ TF AT ¢, O TUAE Rew F T ONor ggar & 9 A T 3w 4w g

1. Health and Nutrition to Rural Poor / ITHTOT IRIET &l TaET 3R giyor

2. Mid-Day Meal Programme / HEATE HIST STl
3. Special Nutrition Programme / a1 Q90T IQiatar
4. Nutritional Facility to Children / Sr<dl T GIWOT &Y o

Correct Answer :-

« Mid-Day Meal Programme / FEITE HIST Irotell

30) moved by Pandit Nehru, provided the underlying principles based on which the
Constituent Assembly completed the task of framing the Constitution. / 9f3d Agw GaRT
yraifad f&ar ar on, o srafeifea Rgumar i yaer o, st afaurs @ ¥ w@fdusr
IR A F FE qU B, 3EF 3R 9w o

1. Executive Direction / ®TIPRT A&
2. Orders / 3TGRT

3. Guidelines / fgRm-fAGer

4. Objective Resolution / 3827 Hhed

Correct Answer :-

« Objective Resolution / 35T Hhod



31) is held when there are more than two candidates, and none of the candidates secures
an absolute majority. /

a9 AT AT ¥ I & ¥ 30 IFAEGER @ § 3R FE o sFAigEr Oof
qgAC IS g FIT ¢

1. Second Ballot / fgcl #AUT (Advs dele)

2. Third Ballot / JirT #JGT (IS deic)
3. Preferential Voting / 3TTQAT! AdGI
4. Open Ballot / Gell HAJUA (3ua dele)

Correct Answer :-

« Second Ballot / fgcia AU (AHUs delc)

32) Commission enquired into several aspects of allegations of abuse of authority, excesses
and malpractices committed at the time of emergency. /

_ HENT & AIaET F SN HAER, SAedr AR giEer & IR & F§ ggasit A
ST )

1. U.C. Banerjee Commission / &Y. deloii 3TN

2. Kothari Commission / IoRT 3TTaT

3. Phukan Commission / §ehel 3TTTaT

4, Justice J. C. Shah/ =aTaaffd 1. &l &

Correct Answer :-

o Justice J. C. Shah / F&'I’ﬂ?{% e A= P -3

33) Under whose reign was Upanishads translated from Sanskrit to Persian? / fra& emaasrer &
3ufawel F1 @Fpd ¥ SR F regare frar ar=m ar?

1. Jahangir / SteliR
2. Aurangzeb / 3RareE
3. Shah Jahan / emestel

4. Akbar / 3pR

Correct Answer :-



« Shah Jahan / QmgaTer

34) The Minimum Support Price was introduced in India in the year .
TIAGH FAST Ao ARAG H a¥ _ F der fRwam aam am

1. 1964

2. 1954

3.1974

4. 1984

Correct Answer :-

e 1964

35) The theory of experiential learning was introduced by: / Y& AT FT RAGUTT 4% @RI
qer fohar aram o

1. Carl Rogers / Frel o1
2. Tolman / Tieldie
3. David Kolb / 38 dleda
4. Bandura / degl0

Correct Answer :-

« David Kolb / s e

36) The most striking quality that a social science teacher needs to acquire is: / T& HIHIA®
faemer e #r APIRT F@ F AT F9@ FAgcaqet qor Far 2

1. Frequently conducting weekly tests and assignments / g @marfge qdiefor 3R 3 @Easde
IS |

2. A feeling of developing democratic citizenship / @NhcITAD ATIRDAT ARTAT P DI HTIAT|
3. Conducting extra classes during holidays / §i2\€ui & e fafie et 3mfSa T

4. Control the students and maintain strict discipline / &3 @ fAIFT =T 3R TEd IRITHA
gAY ICAT|

Correct Answer :-

« A feeling of developing democratic citizenship / el AWIRGAT [AHAT HA Hr HTTT|



37) The Reserve Bank of India was nationalized in the year .
SR Rod d& &1 Tsdgsor av H frar =
1. 1960

2. 1950
3. 1949
4. 1951

Correct Answer :-

« 1949

38) The Constitution of India vests executive power of the Union formally in the .
HRE F1 @y _ & 3iigaie &9 @ @9 i sEe afFd # Afga war g1
1. President / ITgUfd

2. Prime Minister / TUTT 3T

3. Cabinet / AFAS

4. Council of Minister / FAI TRUG

Correct Answer :-

o President / TTgUfa

39) Teachers encourage divergent thinking and allow students the freedom to ask their own
questions and to learn the effective strategies for discovering the answer. This method of learning

knownas:/mﬁmﬁmﬁmmgzwmﬁmmﬁq‘\ﬁﬁ'ﬁmﬁ
@S & AT gard orEfaat & draar fr radaar 3a § afere fr g9 A 2l

1. Problem-based learning / FHEIT-3TUTRT A1

2. Technology-based learning / SHTIThI-3meaa 3fQoreT
3. Inquiry-based learning / 3=dWoT-3T4TRA 37TAITH

4. Activity-based learning / Jrfafafa-smaia 3ifora

Correct Answer :-

« Inquiry-based learning / 3=dWOT-3TATRd 37T



40) Defining the problem, analysis of the problem, collection of data, interpretation of data, testing
hypothesis and making generalization are the procedures in: / FHEIT H IRATNT FIAT, FHEAT
T faeVoT, 32T FT TIE, 3T A ATETT, IRFeIAT FT GN&TT FIAT 31 ATATHIHIOT FIAT
e & sriyonfaar §: -

1. Steps in discussion / g & T

2. Problem solving / HHEIT HATUT
3. Project method / URIATSAT (Wioiare) fafer
4. Supervised study plans / TIAT&T JCIIA IraTaTm

Correct Answer :-

+ Problem solving / HAEIT JHATYTA

41) Which is the earliest script found in India? / TR # UI§ S arell A Ugal iy &l @
4

1. Aramaic / 3RTH®
2. Kharosthi / @ISST
3. Greek / IIh

4. Brahmi / SITélY

Correct Answer :-

« Brahmi / STEN

42) Which of the activity is not included in inquiry-based learning? / Hia-d faf@afer sawor
e sftereA & enfder i &2

1. Written assignment / Tof&d 3r@mgase
2. Field work / Bl ad

3. Case studies / & T3

4. Group project / HIHG gRarSTEr

Correct Answer :-

. Written assignment / ToIf@&d 3r@TsaHC



Which of the following British Acts led to countrywide mass protest in India? / PFfaf@a & ¥ &
fafter sffaws & FRor s & Sereardt wEfew ARy R a?

1. The Press Act 1910 AD / U 3™ 1910 Sdll

2. Rowlatt Act 1919 AD / dee wae 1919 $H

3. Multifanged Defense of Indian Rules 1915 AD / #RcT fa@a 1915 $adr & aguaiar T

4. Indian Criminal Law Amendment Act 1908 AD / HRART MRS Slqd Gy AT 1908 @

Correct Answer :-

« Rowlatt Act 1919 AD / e wae 1919 &ar

44) Which ruler of medieval India was credited for construction of Grand Trunk Road? / ¥3 &
Vs & AT F1 47 ATFET ARG F Fa a@sd F Rar = ar?

1. Aurangzeb / 3ReeE
2. Babur / 9

3. Sher Shah / qX-2rmE
4. Akbar / PR

Correct Answer :-

o Sher Shah / R-eME

45) Which ruler authorized British East India Company to trade with the East? / frg emas o fafeer
§t¢ 331 Fuelt 1 §¥¢ & WY AR FA F v ftFa Fa?

1. Elizabeth I / vforamea [
2. Elizabeth I / twfasmay 11
3. Elizabeth 111 / wforamae 111

4, Elizabeth IV / tfoemey IV

Correct Answer :-

« Elizabeth I / wforemey [

46) Which among the financial institutions prescribed Liberalisation, Privatisation and
Globalisation model as part of stabilization and structural adjustment mechanism during 1991? /

1991 & R 3 fadhior wvaEt & & frasr g, Ashesor st dedisor yfaasr =
i 3R TEAcHs gARST 9 F R Y & & & [uiRa e §



1. International Monetary Fund and World Bank. / &Hﬁﬁﬁﬁ'ﬂ Py 3R 3y dp

2. International Monetary Fund and Asian Development Bank. / 3-Ir_c|'\'ﬁ'@?1 Hal Ay IR TS
[ECARICED

3. International Bank for Reconstruction and Development and World Trade Organisation. / 3IcdRRTEIT
gAfAATT 3R a9 3R fam carur Harea

4. World Bank and Asian Infrastructure Investment Bank. / 0% de 3R tflRag sepreca=R
gAdECHT dh
Correct Answer :-

 International Monetary Fund and World Bank. / &l*_rmc@’ll Hal PN 3R fay S&

47) Which among the following skills is not essential for a social science teacher? / fAFafaf@d &
¥ i 1 e gwfas faw & wF Rers F e sfaasr a8

1. Drawing, explaining, revising, reviewing / 3TTREUT, TATEIT AT, TN AT, THIET Al

2. Questioning, eye to eye contact with students, reciting / U ®HLAT, BEAT T 3@l H TP FATT,
ot YT

3. Precision, computation, measurement / uﬁ‘e!aal, Q:i?TUTHT, AT

4. Voice modulation, eliciting responses, elaborating / 3TdTal #IB\W‘\’H, gfafehaTy uTd T,
qredT ol

Correct Answer :-
« Precision, computation, measurement / uﬁ‘e!aal, Q:i?TUTHT, AT

48) Which type of help and assistance is required for a student who is extraordinary brilliant in the

school? / REaTed & wa ramyRor yfasmemes o7 & v Fa yR 6 ggar 3k @@
& ITRIHAT gt 82

1. Gifted classroom environment / JTAHTRITSN eIl <pl ?Fl'l?ﬁ?'f

2. Providing him enriched environment / 33 g dIATdIUT YcTed DAl
3. Provision for special education / Ta9w fr&wm &1 grawr=

4. Providing additional assignments / 3 P USIA Al

Correct Answer :-

« Gifted classroom environment / UTISTRITS &N BT FATRlel



49) Which type of weathering agent/process is more active in a limestone area? /
5 TFR FT 39aT, FAF/GBHAT TF AT oA a7 F 70w afFT gar 72
1. Insolation / 3TdUA

2. Vegetation / aaeufa

3. Frost / QR (h<)
4, Carbonation / TETACIRIUT (HTaTre)

Correct Answer :-

« Carbonation / HTEAEIRITT (HTaiaue)

50) An example for formative evaluation is: / 3itaeTR® ﬂ‘\?ﬂ'l'ch_cl' T 3GTEI0T &I
1. Monthly test / HTT& TL&TOT

2. Practical test / UTN{Ah TAETOT

3. Teacher made test / fI&Th GRT TJI&TOT

4. Rating scale / YfCIT Fher

Correct Answer :-

« Monthly test / HIT&h TI&T0T

51) Where is the Ibadatkhana, the place built by Akbar for learned men from all religions were
called for discussion, situated? / 3FeX EART TATAT AT TUTH “FaGa@ET, g1 T Ffaat & Rgaei
ot & fow gemar Smar a1, Fr g?

1. Fatehpur Sikri / ®degy e
2. Lal Qila / @mer fomerm
3. Sikandara Fort / T&eedr foperr

4. Agra Fort / 3RT &1 fohell

Correct Answer :-

« Fatehpur Sikri / ®deqy RHad

52) Chitrasutra of Vishnudharmottara Purana documents the following cave paintings: /
frsoratar quor & ey & mafaf@a o fEt & smaw §

1. Elephanta Cave / Teitthel awr



2. Nasik Cave / &1l T
3. Ajanta Cave / 37sidT I[%r

4. Bhaja Cave / &< a1

Correct Answer :-
« Ajanta Cave / 3fsidl [T

53) Which of the following is also known as Microlithic period? / fasafaf@a & & =& egummoh
F & T A Y =T AT §?

1. Neolithic / FaumToT Hrer
2. Paleolithic / gramoT FHrer
3. Chalcolithic / drErgar

4, Mesolithic / @it gruroT
Correct Answer :-

« Mesolithic / #%T gryror

54) Who hoisted the national flag at Gowalia Tank Maidan in Mumbai during ‘Quit India
Movement’? / ‘R 818 A& & SNt #a$ & aMarferan ¢ Aqer # fraa A7 eaer wemn ar?

1. Jawaharlal Nehru / ST ag®
2. Aruna Asaf Ali/ 3120 3m8% 37cl
3. Mahatma Gandhi / FgTcaT ey

4, Sarojini Naidu / @Sl 195
Correct Answer :-

» Aruna Asaf Ali /3501 HTHE el

55) Lines connecting places having the same barometric pressure is . [AATE AR gEa
g TYET F1 S arely 3@ et &1

1. Isoheight / F#5aTS Y@T (3MSAETST)
2. Isohyet/ @oasT @1 (3T3ARIT)

3. Isobar / FHANR Y@ (ATZAER)

4. Isotherms / HAATT-Y@T (3TSHIYH)



Correct Answer :-

o Isobar/TFAR @I (3MANR)

56) Which of the following mountain ranges forms the longest mountain chain in the world?
| rafaf@a & ¥ sl @ 9da s@en TR A we@ @@ w&a y@ar

1. The Rockies of North America / 30X 3HAR®T & Ichral

2. The Andes of South America / GT&I0T JANPT & VUSIT

3. The Great Dividing Range of Australia / 3 E¢forar fr Je fasrerd adderen

4. The Transantarctic Range / UR-3{eThied TddaTel

Correct Answer :-

« The Andes of South America / GT&9T 3TANHAT & VUSISA

57) What is Chernozem? / 9afalqH &IT &2

1. Lateritic soil / Q?TIB_C' dcT
2. Red and yellow Soil / eTel 3R et gar

3. Deltaic alluvial soil / $ecl STellg #Hal
4. Black Soil / el HaT

Correct Answer :-

« Black Soil / &Tell FaT

58) The Jhamarkotra mines of Rajasthan are best known for which among the following minerals?
/

TSEIT Y AP Tl #1 Feafaf@a @ffe & & Fae e 3fts ser smar @2
1. Rock Phosphate / J1h HIEHE

2. Lime Stone / eIl UcAX

3. Zinc / ST&AT

4. Mica / IHP

Correct Answer :-



« Rock Phosphate / T HIEHE

59) The word “El Nifio” comes from which among the following languages? /
“ud A= e fArafaf@a & @ g s @ o o= @2

1. French / %hdl

2. Arabic / 3T

3. Spanish / TQfAer

4. Portuguese / g?i’«fl'l?h

Correct Answer :-

« Spanish / TUfALw

60) Vikramshila Gangetic Dolphin Sanctuary is located in which among the following states of India? /

faspaiRren W SIfRPT JIMIRUY, YR & fFafafad & @ fea 3=u d fRda g2
1. Bihar / &R

2. West Bengal / ORI aTTel

3. Assam / 319H

4, Uttar Pradesh / TR Uc¥l

Correct Answer :-

e Bihar / iaﬁI



